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Część III SIWZ 

Program funkcjonalno-użytkowy  

 

 

ROZDZIAŁ 2 – SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA  

I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
 
 

Nazwy i kody robót według kodu numerycznego słownika głównego Wspólnego Słownika Zamówień 

(CPV): 

Grupa:      45200000-9  Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych       

lub ich części oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej i wodnej  

                 71000000-8  Usługi architektoniczne, budowlane, inżynieryjne i kontrolne  
                 45100000-8  Przygotowanie terenu pod budowę 
 
 Klasa:   45230000-8 Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, linii komunikacyjnych i                    

elektroenergetycznych, autostrad, dróg, lotnisk i kolei; wyrównywanie terenu  
                71300000-1  Usługi inżynieryjne  
                45110000-1  Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne 
 
Kategoria: 45231000-5 Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, ciągów komunikacyjnych i 

linii energetycznych  
45231300-8 Roboty budowlane w zakresie budowy wodociągów i rurociągów do 

odprowadzania ścieków  
                  71320000-7 Usługi inżynieryjne w zakresie projektowania  
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ZAWARTOŚĆ  DOKUMENTACJI: 
 
 
 
Lp. 

 
ST 

 
TYTUŁ 

 
Strona 

1.   

ST – 00.00 
Wymagania ogólne 

 

3-24 

2.   

ST – 01.00 
Roboty pomiarowe i prace geodezyjne 

 

25-32 

3.   

ST – 02.00 
Roboty ziemne 

 

33-50 

4.   

ST – 03.01 
Roboty drogowe - przebudowy i nawierzchnia jezdni 
nieutwardzonej 

 

51-78 

5.   

ST – 03.02 

 
Roboty drogowe - nawierzchnie 
 

 

     79-122 

6.   

ST – 04.00 
Budowa kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej 

 

123-140 

7.   

ST – 05.00 
Budowa tłocznych sieci kanalizacyjnych 

 

141-150 

8.   

ST – 06.00 
Budowa przepompowni ścieków 

 

151-166 

9.   

ST – 07.00 
Roboty elektryczne – przepompownie ścieków 

 

167-176 

10.   

ST – 08.00 
Przeciski/przewierty sterowane 

 

177-194 

11.   

ST – 09.00 
Roboty wyburzeniowe 

 

185-202 

 
 
 



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

ST-00.00 –Wymagania ogólne 3 

 

 
 

 

 

 

 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

 

ST - 00.00 

 

WYMAGANIA OGÓLNE 

 

KOD CPV: 45232410-9 Roboty w zakresie kanalizacji ściekowej



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

ST-00.00 –Wymagania ogólne 4 

 

Spis treści 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
1.2. Zakres stosowania ST 
1.3. Spis Specyfikacji Technicznych 
1.4. Określenia podstawowe 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 

2. MATERIAŁY 
2.1. Źródła uzyskania materiałów  
2.2. Pozyskiwanie materiałów miejscowych  
2.3. Inspekcja wytwórni materiałów  
2.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom Specyfikacji Technicznych 
2.5. Przechowywanie i składowanie materiałów  
2.6. Wariantowe stosowanie materiałów  

3. SPRZĘT 
4. TRANSPORT 
5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót  
5.2. Zakres robót objętych specyfikacją 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Program zapewnienia jakości (PZJ) 
6.2. Zasady kontroli jakości Robót 
6.3. Pobieranie próbek 
6.4. Badania i pomiary  
6.5. Raporty z badań  
6.6. Badania prowadzone przez Inżyniera 
6.7. Atesty jakości materiałów i urządzeń 
6.8. Dokumenty budowy 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1.  Ogólne zasady obmiaru Robót  
7.2.  Zasady określania ilości Robót i materiałów  
7.3.  Urządzenia i sprzęt pomiarowy  
7.4.  Czas przeprowadzenia obmiaru  

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Rodzaje odbiorów Robót  
8.2. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu  
8.3. Przejęcie Odcinka lub Części  
8.4. Świadectwo Przejęcia  
8.5. Dokumenty do Wystawienie Świadectwa Przejęcia 
8.6. Świadectwo Wykonania 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ustalenia ogólne  
9.2. Koszty zawarcia ubezpieczeń na Roboty Kontraktowe. Koszty pozyskania rękojmi 

wykonania i wszystkich wymaganych gwarancji 
9.3. Zajęcie pasa drogowego i innych terenów 
9.4. Tablice informacyjne i pamiątkowe 
9.5. Obsługa geodezyjna oraz sporządzenie geodezyjnej dokumentacji  powykonawczej . 
9.6. Nadzór archeologiczny 
9.7. Zaplecze Wykonawcy 
 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

ST-00.00 –Wymagania ogólne 5 

 

1.  Wstęp 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna ST - 00.00 - Wymagania Ogólne, odnosi się do wymagań wspólnych, dla 
wszystkich wymagań technicznych, dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane 
w ramach  zadania pn. „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej na terenie miasta i gminy Chocianów”. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, Specyfikacje Techniczne należy odczytywać 
i stosować przy zlecaniu i wykonywaniu Robót opisanych w p. 1.1. 

1.3.      Spis Specyfikacji Technicznych 

1.3.1. Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi 
Specyfikacjami Technicznymi: 

ST – 01.00   Roboty pomiarowe i prace geodezyjne 
ST -  02.00   Roboty ziemne  
ST -  03.01   Roboty drogowe - przebudowy i nawierzchnia jezdni nieutwardzonej 
ST -  03.02   Roboty drogowe - nawierzchnie 
ST -  04.00  Budowa kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej 
ST -  05.00   Budowa tłocznych sieci kanalizacyjnych  
ST -  06.00 Budowa przepompowni ścieków 
ST -  07.00   Roboty elektryczne – przepompownie ścieków 
ST -  08.00   Przeciski/przewierty sterowane 
ST -  09.00   Roboty wyburzeniowe 
 

Wykonawca stosował się będzie do polskich norm, instrukcji i przepisów w kwestiach nie opisanych 
przez Specyfikacje Techniczne będące składową Dokumentów Kontraktowych. 

1.4. Określenia podstawowe 

Użyte w ST i wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 

1.4.1. Dziennik Budowy - opatrzony pieczęcią Zamawiającego zeszyt z ponumerowanymi stronami, 
służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, 
rejestrowania i dokonywania odbiorów Robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji 
technicznej, między Inżynierem, Wykonawcą i Projektantem. Dziennik jest przeznaczony 
do rejestracji (w formie wpisów) przebiegu robót budowlanych oraz wszystkich zdarzeń 
i okoliczności zachodzących w toku ich wykonywania i mających znaczenie przy ocenie 
technicznej prawidłowości wykonywania budowy, rozbiórki lub montażu, których 
stwierdzenie po zakończeniu robót budowlanych byłoby utrudnione lub niemożliwe. 
Z zapisów powinny wyraźnie wynikać kolejność i sposób wykonywania budowy, rozbiórki 
lub montażu. (zgodny z Rozporządzeniem MGPiB z dn. 15.12.94 r. - Mon. Pol. Z 1995, nr 2, 
poz. 29).  

1.4.2.  Kanalizacja sanitarna - budowla podziemna służąca odprowadzeniu ścieków komunalnych 
lub przemysłowych do oczyszczalni ścieków. 
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1.4.3. Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 
Robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Kontraktu.  

1.4.4.  Księga Obmiaru - akceptowany przez Inżyniera zeszyt z ponumerowanymi stronami służący 
do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych Robót w formie wyliczeń, szkiców 
i ew. dodatkowych załączników. Wpisy w Księdze Obmiaru podlegają potwierdzeniu 
przez Inżyniera.  

1.4.5.  Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania Robót, zgodne z Dokumentacją 
Projektową i Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inżyniera.  

1.4.6. Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych Robót z dopuszczonymi 
tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnym tolerancjami, 
przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju Robót budowlanych.  

1.4.7.  Podłoże - grunt rodzimy lub nasypowy, leżący pod kanałem, fundamentem lub nawierzchnią. 

1.4.8.  Polecenie Inżyniera - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inżyniera, w formie 
pisemnej, dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem 
budowy.  

1.4.9. Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 
Projektowej.  

1.4.10. Rysunki – oznaczają wszelkie rysunki, obliczenia i dane techniczne podobnego charakteru, 
dostarczone Wykonawcy przez Inżyniera zgodnie z Kontraktem, oraz wszelkie rysunki, 
obliczenia, próbki, wzory, modele, podręczniki obsługi i konserwacji oraz inne dane 
techniczne podobnej natury, dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez Inżyniera.  

1.4.11. Przedmiar Robót - wykaz Robót z podaniem ich ilości (przedmiar) w kolejności 
technologicznej ich wykonania.  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót  

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, Specyfikacjami Technicznymi i poleceniami Inżyniera.  

1.5.1.  Przekazanie Terenu Budowy  

Zamawiający w terminie określonym w Warunkach Kontraktowych przekaże Wykonawcy 
Teren Budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi 
i administracyjnymi, lokalizację i współrzędne punktów głównych trasy oraz reperów, 
Dziennik Budowy i Księgę Obmiaru Robót oraz dwa egzemplarze Dokumentacji Projektowej 
i dwa komplety STWIORB. Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę 
przekazanych mu punktów pomiarowych do chwili odbioru końcowego Robót, a uszkodzone 
lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt. Wykonawca 
sporządzi dokumentację fotograficzną placu budowy dokumentując stan techniczny 
istniejącego zagospodarowania placu budowy przed rozpoczęciem czynności budowlanych. 

1.5.2.  Dokumentacja Projektowa i Dokumentacja Powykonawcza 

Zakres Dokumentacji Projektowej jest podany w p. 1.2.1., Dokumentacji Powykonawczej jest 
podany w p. 1.2.2. w części opisowej PFU. Wymagania Zamawiającego dotyczących 
Dokumentacji Projektowej określone są w p. 2.2 w II części opisowej PFU. 
Koszty związane z dokumentacją projektową należy przedstawić zgodnie z pkt. 9.2. niniejszej 
specyfikacji. 
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1.5.4.  Zabezpieczenie terenu budowy  

Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy - stałe wygrodzenie nie podlega odrębnej zapłacie 
i przyjmuje się, że jest włączony w Cenę Kontraktową.  

Fakt przystąpienia do Robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem 
w sposób uzgodniony z Inżynierem oraz przez umieszczenie, w miejscu określonym 
przez Inżyniera tablicy informacyjnej, której treść będzie zatwierdzona przez Inżyniera 
i będzie zawierała informacje dotyczące kontraktu. Szata graficzna dla tablicy informacyjnej – 
www.nfosigw.gov.pl, www.ekoportal.pl – Działania promocyjne i informacyjne - obowiązki 
beneficjentów.  

1.5.5.  Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót.  

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego.  

W okresie trwania budowy i wykańczania Robót Wykonawca będzie:  

a) utrzymywać Teren Budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej,  

b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów 
i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie 
unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, 
a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego 
sposobu działania. Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na:  

1. Lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg 
dojazdowych,  

2. Środki ostrożności i zabezpieczenia przed:  

- zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych substancjami  toksycznymi,  

- zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami,  

- możliwością powstania pożaru.  

1.5.6.  Ochrona przeciwpożarowa  

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciw-pożarowej. Wykonawca będzie 
utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, 
na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach 
oraz w maszynach i pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny 
z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich.  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 
jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy.  

 

1.5.7.  Materiały szkodliwe dla otoczenia  

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone 
do użycia.  

Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 
większym od dopuszczalnego.  

Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane 
przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych 
materiałów na środowisko.  
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Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu Robót ich 
szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania 
wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy 
Zamawiający powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów 
administracji państwowej.  

Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacjami, a ich 
użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie 
Zamawiający.  

1.5.8.  Ochrona własności publicznej i prywatnej  

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 
podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących 
właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu 
przez Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe 
oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania 
budowy. Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową 
dla wszelkiego rodzaju Robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji 
i urządzeń podziemnych na Terenie Budowy i powiadomić Inżyniera i władze lokalne 
o zamiarze rozpoczęcia Robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji 
Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inżyniera i zainteresowane władze oraz będzie z nimi 
współpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 
instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach 
dostarczonych mu przez Zamawiającego.  

1.5.9. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów  

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy 
transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu Robót. Uzyska on wszelkie niezbędne 
zezwolenia od władz co do przewozu nietypowych wargowo ładunków i w sposób ciągły 
będzie o każdym takim przewozi powiadamiał Inżyniera. Pojazdy i ładunki powodujące 
nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na świeżo ukończony fragment budowy 
w obrębie Terenu Budowy i Wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich Robót 
w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z poleceniami Inżyniera.  

1.5.10. Bezpieczeństwo i higiena pracy  

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy.  

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy 
w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia, oraz nie spełniających odpowiednich 
wymagań sanitarnych.  

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne 
oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie 
oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.  

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań bezpieczeństwa 
określonych powyżej są uwzględnione w Cenie Kontraktowej.  

1.5.11. Ochrona Robót  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę Robót i za wszelkie materiały i urządzenia 
używane do Robót od Daty Rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia Zakończenia 
przez Inżyniera.  
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Wykonawca będzie utrzymywać Roboty do czasu końcowego odbioru.  

Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla lub jej elementy były 
w zadawalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru końcowego.  

Inżynier może wstrzymać roboty, jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba 
utrzymanie, w tym przypadku na polecenie Inżyniera powinien rozpocząć Roboty 
utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia.  

1.5.12. Stosowanie się do prawa i innych przepisów  

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne 
i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane 
z Robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów 
i wytycznych podczas prowadzenia Robót.  

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny 
za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych 
urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inżyniera o swoich działaniach, 
przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.  

1.5.13. Pozwolenia 

Przed rozpoczęciem Robót Wykonawca jest zobowiązany do pisemnego powiadomienia 
wszystkich zainteresowanych stron (właścicieli lub administratorów terenów, właścicieli 
urządzeń i istniejącego uzbrojenia podziemnego, inne jednostki, zgodnie z uzgodnieniami 
dokumentacji projektowej) o terminie rozpoczęcia Robót oraz o przewidywanym terminie 
ukończenia Robót. Jeżeli informacja dotyczy prowadzenia Robót przez okres dłuższy niż 1 
miesiąc, to należy ją ponawiać, z uaktualnieniem treści. 
Wykonawca załatwi wszystkie formalności i opłaty wynikające z uzgodnień z właścicielami 
istniejącego uzbrojenia podziemnego (w tym płatne nadzory oraz odbiory techniczne) oraz 
opłaty za zajęcie Terenu Budowy. W przypadku wygaśnięcia terminu uzgodnienia 
Wykonawca dokona jego aktualizacji na swój koszt. 

Wykonawca uzyska na własny koszt wszystkie wymagane zezwolenia konieczne do 
zakończenia Robót i przedłoży Inżynierowi wykaz wszystkich tych zezwoleń, za wyjątkiem 
pozwolenia na użytkowanie, które uzyska Zamawiający. 
 
W szczególności Wykonawca dokona wymaganych zgłoszeń oraz uzyska wszelkie wymagane, 
zgodnie z prawem polskim, uzgodnienia, opinie i decyzje administracyjne niezbędne do 
wykonania robót  i przekazania instalacji i urządzeń.  
 
Wykonawca jest zobowiązany do opracowania i uzgodnienia projektu organizacji ruchu. 
Wykonawca przekaże 1 egz. uzgodnionego projektu oraz 1egz. kopii do Inżyniera Kontraktu i 
Zamawiającego. 
Wykonawca winien dostosować się do wymagań tych zezwoleń i winien w pełni umożliwić 
kontrole i badanie robót władzom wydającym te zezwolenia. Ponadto winien pozwolić 
władzom na udział w badaniach i procedurach sprawdzających, co nie zwalnia Wykonawcy z 
jakichkolwiek jego obowiązków umownych.  

Zamawiający udzieli Wykonawcy niezbędnej pomocy do uzyskania ww. zezwoleń w zakresie 
wynikającym z obowiązującego prawa, wedle którego Zamawiający jest stroną w procesie 
inwestycyjnym. 

Zamawiający udzieli Wykonawcy odpowiednich pełnomocnictw, jeżeli będzie to konieczne.  

Ponadto Wykonawca przygotuje Zamawiającemu wszystkie niezbędne dokumenty do 
uzyskania przez Zamawiającego decyzji o pozwoleniu na użytkowanie. 
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1.5.14. Rozruch przepompowni ścieków i szkolenia dla personelu użytkownika 

Wykonawca w ramach kontraktu przeprowadzi rozruch (uruchomienie) przepompowni 
ścieków oraz przeprowadzi szkolenie dotyczące obsługi i użytkowania przepompowni 
ścieków.  

Wykonawca zapewni doprowadzenie ścieków/wody do przepompowni przed planowanym 
rozruchem przepompowni i poniesie wszelkie koszty z tym związane. 

W czasie prowadzenia rozruchu Wykonawca będzie codziennie rejestrował wszelkie dane 
konieczne do wykazania, że gwarantowane parametry zostały osiągnięte.  

Próby Końcowe będą uznane za zadawalające, jeżeli Roboty w pełni uzyskają wymagania 
dotyczące działania przepompowni ścieków określone w dokumentacji projektowej. 

Szkolenie będzie obejmowało prezentację oraz instruktaż w zakresie eksploatacji i 
konserwacji urządzeń hydraulicznych i elektrycznych (wraz z systemem dozoru). 

Program szkolenia powinien uwzględniać przekazanie szkolonym pracownikom wszystkich 
niezbędnych informacji do obsługi, eksploatacji i konserwacji urządzeń.  

W programie szkolenia należy przewidzieć zajęcia praktyczne w zakresie właściwego i 
bezpiecznego użytkowania i konserwacji dostarczanych urządzeń. 

Wykonawca przygotuje i przeprowadzi szkolenie odpowiednie do typu i rodzaju 
dostarczanego urządzenia, łącznie z drukowanymi materiałami szkoleniowymi. 

 

1.5.15. Tablica informacyjna – wymagania  

Wykonawca dostarczy i zamontuje na Terenie Budowy tablice informacyjne o prowadzonych 
Robotach, zgodne z przepisami Prawa Budowlanego. 
Miejsce usytuowania tablic musi być prawnie usankcjonowane przez Wykonawcę 
(uzgodnienie z właścicielem terenu). Wykonawca zobowiązany będzie do uzyskania 
niezbędnych zezwoleń ze strony właścicieli gruntów (w tym ewentualnej dzierżawy gruntów) 
i decyzji administracyjnych na umieszczenie tablic informacyjnych obejmujących cały okres 
realizacji Kontraktu wraz z poniesieniem kosztów z tym związanych. 

2. Materiały  

Wykonawca zakupi materiały konieczne do budowy spełniające wymogi i uwarunkowania zawarte w 
punktach 2.1.- 2.5. oraz zgodne z wymogami Specyfikacji Technicznych i zapewni transport w ramach 
kosztów jednostkowych poszczególnych pozycji przedmiaru robót. Wykonawca ma obowiązek 
uzyskania od producentów lub dostawców protokołów z przeprowadzonych prób dla zakupywanych 
urządzeń i materiałów, poniesie koszty dodatkowych badań materiałów zleconych przez Inżyniera. 
Wykonawca przedstawi tłumaczenia dokumentów związanych z materiałami, DTR urządzeń, 
znakowanie urządzeń i jego elementów. 

2.1.  Źródła uzyskania materiałów  

Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 
przeznaczonych do Robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące 
proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych materiałów i odpowiednie 
świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inżyniera.  

Zatwierdzenie przez  Inżyniera pewnych materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że 
wszelkie materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie.  
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Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań materiałów w celu udokumentowania, że 
materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji 
Technicznych w czasie postępu Robót.  

2.2.  Pozyskiwanie materiałów miejscowych  

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na pozyskanie 
materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych włączając w to źródła wskazane przez Zamawiającego 
i jest zobowiązany dostarczyć Inżynierowi wymagane dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji 
źródła. 

Wykonawca przedstawi dokumentację zawierającą raporty z badań terenowych i laboratoryjnych 
oraz proponowaną przez siebie metodę wydobycia i selekcji do zatwierdzenia Inżynierowi.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 
z jakiegokolwiek źródła.  

Wykonawca poniesie wszystkie koszty a w tym: opłaty, wynagrodzenia, licencje i jakiekolwiek inne 
koszty związane z dostarczeniem materiałów do Robót.  

Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na Terenie Budowy lub z innych miejsc 
wskazanych w Kontrakcie będą wykorzystane do Robót lub odwiezione na odkład odpowiednio 
do wymagań Kontraktu lub wskazań Inżyniera.  

Z wyjątkiem uzyskania na to pisemnej zgody Inżyniera, Wykonawca nie będzie prowadzić żadnych 
wykopów w obrębie Terenu Budowy poza tymi, które zostały wyszczególnione w Kontrakcie.  

Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowiązującymi 
na danym obszarze.  

2.3.  Inspekcja wytwórni materiałów  

Wytwórnie materiałów mogą być okresowo kontrolowane przez Inżyniera w celu sprawdzenia 
zgodności stosowanych metod produkcyjnych z wymaganiami Specyfikacji Technicznych. Próbki 
materiałów mogą być pobierane przez Inżyniera w celu sprawdzenia ich właściwości. Wynik tych 
kontroli będzie podstawą akceptacji określonej partii materiałów pod względem jakości.  

2.4.  Materiały nie odpowiadające wymaganiom Specyfikacji Technicznych 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom Specyfikacji Technicznych zostaną przez Wykonawcę 
wywiezione z Terenu Budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inżyniera. Jeśli Inżynier 
zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te dla których zostały zakupione, 
to koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inżyniera.  

Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 
wykonuje na własne ryzyko, liczą się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem.  

2.5.  Przechowywanie i składowanie materiałów  

Wykonawca, zapewni aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne 
do Robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość 
do Robót i były dostępne do kontroli przez Inżyniera.  
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Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie Terenu Budowy w miejscach 
uzgodnionych z Inżynierem lub poza Terenem Budowy w miejscach zorganizowanych 
przez Wykonawcę.  

2.6.  Wariantowe stosowanie materiałów  

Jeśli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju 
materiału w wykonywanych Robotach, Wykonawca powiadomi Inżyniera o swoim zamiarze co 
najmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla 
badań prowadzonych przez Inżyniera. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być 
zmieniany bez zgody Inżyniera.  

3.  Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych Robót. Sprzęt używany do Robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w ST, PZJ lub w projekcie organizacji Robót, zaakceptowanym przez Inżyniera. W 
przypadku braku ustaleń w wyżej wymienionych dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony 
i zaakceptowany przez Inżyniera.  

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym 
Kontraktem.  

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót ma być utrzymywany 
w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 
dotyczącymi jego użytkowania.  

Wykonawca dostarczy Inżynierowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu 
do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.  

Jeżeli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 
wykonywanych Robotach, Wykonawca powiadomi Inżyniera o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego 
akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inżyniera, nie może być później 
zmieniany bez jego zgody.  

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania jakości i warunków 
wyszczególnionych w Kontrakcie, zostaną przez Inżyniera zdyskwalifikowane i nie dopuszczone 
do Robót.  

4.  Transport  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych materiałów.  

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi 
w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach Inżyniera, w terminie przewidzianym Kontraktem.  

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych.  

Środki transportu nie odpowiadające warunkom Kontraktu na polecenie Inżyniera będą usunięte 
z Terenu Budowy.  

Wykonawca będzie utrzymywać w czystości drogi publiczne oraz dojazdy do Terenu Budowy, 
na własny koszt.  
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5. Wykonanie robót  

5.1.  Ogólne zasady wykonywania Robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Warunkami Kontraktu, oraz 
za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, wymaganiami ST, PZJ, projektu organizacji Robót oraz poleceniami Inżyniera.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wszystkich 
elementów Robót zgodnie z Dokumentacją Projektową lub przekazanymi na piśmie instrukcjami 
Inżyniera.  

Wykonawca na własny koszt skoryguje wszelkie pomyłki i błędy w czasie trwania Robót, jeśli 
wymagać tego będzie Inżynier. 

Sprawdzenie wytyczenia Robót lub wyznaczenia wysokości przez Inżyniera nie zwalnia Wykonawcy 
od odpowiedzialności za ich dokładność.  

Decyzje Inżyniera dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów Robót będą oparte 
na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji Projektowej, ST, normach 
i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inżynier uwzględni wyniki badań materiałów i Robót, 
rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia 
z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię.  

Polecenia Inżyniera będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich 
otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania Robót. Wszelkie dodatkowe koszty z tego 
tytułu ponosi Wykonawca.  

5.2      Zakres robót objętych specyfikacją 

5.2.1   Zajęcie pasa drogowego i innych terenów 

Wykonawca jest zobowiązany do sporządzenia projektu organizacji robót w formie określonej 
prawem w zakresie zajęcia pasa drogowego  niezbędnego do wykonania robót i umieszczenia 
w pasie drogowym budowanych sieci. Koszty sporządzenia tej dokumentacji jej wdrożenia, 
opłat administracyjnych, koszty związane ze zmianami organizacji ruchu w trakcie robót oraz 
potencjalne opłaty na rzecz instytucji i osób fizycznych winny być przewidziane i 
preliminowane przez Oferenta. 

5.2.2   Tablice informacyjne  

Wykonawca wykona i zainstaluje tablice informacyjne jak opisano w punkcie 1.5.16 niniejszej 
specyfikacji. 

5.2.3   Ubezpieczenia  i zabezpieczenia należytego wykonania umowy 

Wykonawca uzyska wszystkie wymagane Warunkami Kontraktu gwarancje oraz 
ubezpieczenia wymagane Warunkami Kontraktu. 

5.2.4. Obsługa geodezyjna oraz sporządzenie geodezyjnej dokumentacji  powykonawczej . 

Zasady realizacji czynności zwianych z obsługa geodezyjną opisano w Specyfikacji Technicznej 
ST – 01.00 Prace pomiarowe i prace geodezyjne. 

5.2.5  Nadzór archeologiczny 

Wykonawca zabezpieczy zgodnie z warunkami inwestycji nadzór archeologiczny nad 
inwestycją oraz opracuje wynikającą z jego prowadzenia dokumentację z nadzoru 
archeologicznego.  
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5.2.6  Zaplecze Wykonawcy 

Wykonawca poniesie koszty związane z czynnościami organizacyjnymi związanymi z 
utrzymaniem, urządzeniem i likwidacją zaplecza budowy. 

6.  Kontrola jakości robót 

6.1.  Program zapewnienia jakości (PZJ)  

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość robót i dostarczy Inżynierowi do zatwierdzenia szczegóły 
swojego programu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania 
Robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, gwarantujące wykonanie Robót zgodnie 
z Dokumentacją Projektową, ST oraz poleceniami i ustaleniami Inżyniera.  

Program zapewnienia jakości będzie zawierać:  

a) część ogólną opisującą:  

- organizację wykonania Robót, w tym terminy i sposób  prowadzenia Robót,  

- organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem Robót,  

- BHP,  

- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne,  

- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania  poszczególnych 
elementów Robót,  

- sposób i procedurę proponowanej kontroli i sterowania jakością  wykonywanych 
Robót.  

b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu Robót:  

- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi,  

- rodzaje i ilość środków transportu wraz z metodami załadunku i rozładunku, 

- metodę magazynowania materiałów, 

- sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie 
transportu,  

- sposób i procedurę badań prowadzonych podczas dostaw materiałów,  

- sposób i procedurę badań prowadzonych podczas wykonywania poszczególnych 
elementów Robót, 

- sposób postępowania z materiałami i Robotami, w przypadku gdy nie odpowiadają 
wymaganiom.  

6.2.  Zasady kontroli jakości Robót  

Celem kontroli Robót będzie osiągnięcie założonej jakości Robót.  

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę Robót i jakość materiałów. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia 
niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz Robót.  

Przed zatwierdzeniem systemu kontroli jakości Inżynier może żądać od Wykonawcy przeprowadzenia 
badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest zadawalający.  
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Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz Robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że Roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji 
Projektowej i ST.  

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w ST, normach 
i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inżynier ustali jaki zakres kontroli jest 
konieczny, aby zapewnić wykonanie Robót zgodnie z Warunkami Kontraktu.  

Wykonawca dostarczy Inżynierowi świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy 
posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm 
określających procedury badań.  

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 

6.3.  Pobieranie próbek  

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, 
opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym 
prawdopodobieństwem wytypowane do badań.  

Inżynier będzie miał zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek.  

Na zlecenie Inżyniera Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które 
budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę 
usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko 
w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiający.  

Pojemniki do pobierania próbek będą dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez Inżyniera. 
Próbki dostarczone przez Wykonawcę do badań wykonywanych przez Inżyniera będą odpowiednio 
opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez Inżyniera.  

6.4.  Badania i pomiary  

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy 
normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można polskie wytyczne, 
albo inne procedury, zaakceptowane przez Inżyniera.  

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań Wykonawca powiadomi Inżyniera o rodzaju, miejscu 
i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi 
na piśmie ich wyniki do akceptacji Inżyniera.  

6.5.  Raporty z badań  

Wykonawca będzie przekazywać Inżynierowi kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, 
nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości.  

Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inżynierowi na formularzach według dostarczonego 
przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych.  

6.6.  Badania prowadzone przez Inżyniera  

Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inżynier uprawiony jest do dokonywania kontroli, 
pobierania próbek i badania wszystkich materiałów u źródła ich wytwarzania, zapewniona mu będzie 
wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów. Inżynier, 
po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli Robót prowadzonego przez Wykonawcę, będzie oceniać 
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zgodność materiałów i Robót z wymaganiami ST na podstawie wyników badań dostarczonych 
przez Wykonawcę.  

Inżynier może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na swój 
koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Inżynier poleci 
Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych 
badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i Robót 
z Dokumentacją Projektową i ST. W takim przypadku całkowite koszty badań i pobierania próbek 
poniesione zostaną przez Wykonawcę.  

6.7.  Atesty jakości materiałów i urządzeń  

Przed wykonaniem badań jakości materiałów przez Wykonawcę, Inżynier może dopuścić do użycia 
materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi 
w ST.  

W przypadku materiałów, dla których atesty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona 
do Robót będzie posiadać atest.  

Produkty przemysłowe będą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby 
wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą dostarczone 
przez Wykonawcę Inżynierowi.  

Materiały posiadające atesty lub urządzenia - ważne legitymacje mogą być badane w dowolnym 
czasie. Jeżeli zostanie stwierdzona niezgodność ich właściwości z ST to takie materiały lub urządzenia 
zostaną odrzucone.  

6.8.  Dokumenty budowy  

6.8.1. Dziennik Budowy  

Dziennik Budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego 
i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy Terenu Budowy do końca okresu 
gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie 
z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy.  

Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu Robót, 
stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy.  

Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego wykonania, podpisem osoby, 
która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy 
będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden 
po drugim, bez przerw.  

Wszystkie załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty będą jasno 
ponumerowane, podpisane i opatrzone datą przez Wykonawcę i Inżyniera.  

Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności:  

- datę przekazania Wykonawcy Terenu Budowy,  

- datę przekazania przez Zamawiającego Dokumentacji Projektowej,  

- uzgodnienie przez Inżyniera programu zapewnienia jakości  i harmonogramów 
Robót,  

- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów Robót,  
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- przebieg Robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, daty, przyczyny 
i okresy każdego opóźnienia,  

- uwagi i polecenia Inżyniera,  

- daty zarządzenia wstrzymania Robót przez Inżyniera, z podaniem powodu,  

- zgłoszenia i daty odbiorów Robót zanikających, ulegających zakryciu, częściowych 
i końcowych odbiorów Robót,  

- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,  

- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania Robót 
podlegających ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku 
z warunkami klimatycznymi,  

- zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w Dokumentacji 
Projektowej,  

- dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych)  dokonywanych przed 
i w trakcie wykonywania Robót,  

- dane dotyczące sposobu wykonywania bezpieczeństwa i zabezpieczenia Robót,  

- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki 
przeprowadzonych badań z podaniem, kto je przeprowadzał,  

- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je 
przeprowadzał,  

- inne istotne informacje o przebiegu Robót.  

Wszystkie propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do Dziennika Budowy będą 
przedłożone Inżynierowi do ustosunkowania się.  

Wszystkie decyzje Inżyniera wpisane do Dziennika Budowy Wykonawca podpisuje 
z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska.  

Wpis projektanta do Dziennika Budowy obliguje Inżyniera do ustosunkowania się. Projektant 
nie jest jednak stroną Kontraktu i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy 
Robót.  

6.8.2. Księga Obmiaru  

Księga Obmiaru stanowi dokument pozwalający na zapisanie ilościowe faktycznego postępu 
każdego z elementów wykonanych Robót. Szczegółowe obmiary wykonanych Robót 
przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w Wycenionym Przedmiarze 
Robót i wpisuje do Księgi Obmiaru.  

6.8.3. Pozostałe dokumenty budowy  

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt. 6.8.1 i 6.8.2 następujące 
dokumenty:  

a) pozwolenie na realizację zadania budowlanego,  

b) protokoły przekazania Wykonawcy Terenu Budowy,  

c) harmonogram robót sporządzony przez Wykonawcę i zatwierdzony przez Inżyniera, 

d) harmonogram finansowy, 

e) umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne,  

f) protokoły odbioru Robót,  
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g) protokoły z narad i polecenia Inżyniera,  

h) korespondencję na budowie.  

6.8.4. Przechowywanie dokumentów budowy  

Dokumenty budowy będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym.  

Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 
odtworzenie w formie przewidzianej prawem.  

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inżyniera i przedstawiane do wglądu 
na życzenie Zamawiającego.  

7. Obmiar robót  

7.1.  Ogólne zasady obmiaru Robót  

Obmiar Robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych Robót zgodnie z Dokumentacją 
Projektową i ST, w jednostkach ustalonych w Wycenionym Przedmiarze Robót.  

Obmiaru Robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inżyniera o zakresie 
obmierzanych Robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru 
będą wpisane do Księgi Obmiaru.  

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w Przedmiarze Robót lub gdzie 
indziej w Specyfikacjach Technicznych nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich 
Robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inżyniera na piśmie.  

Obmiar gotowych Robót będzie przeprowadzony z częstotliwością wymaganą do celu miesięcznej 
płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w Kontrakcie lub oczekiwanym 
przez Wykonawcę i Inżyniera.  

7.2.  Zasady określania ilości Robót i materiałów  

Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą obmierzone poziomo 
wzdłuż linii osiowej.  

Jeśli Specyfikacje Techniczne właściwe dla danych Robót nie wymagają tego inaczej, objętości będą 
wyliczone w m3 jako długość pomnożoną przez średni przekrój.  

Ilości, które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w tonach lub kilogramach zgodnie 
z wymaganiami Specyfikacji Technicznych.  

7.3.  Urządzenia i sprzęt pomiarowy  

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru Robót będą zaakceptowane 
przez Inżyniera. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę.  

Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne 
świadectwa legalizacji. 

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym 
okresie trwania Robót.  
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7.4.  Czas przeprowadzenia obmiaru  

Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub końcowym odbiorem Robót, a także 
w przypadku występowania dłuższej przerwy w Robotach i zmiany Podwykonawcy Robót.  

Wszystkie obmiary Robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania.  

Wszystkie obmiary Robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.  

Wszystkie roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób 
zrozumiały i jednoznaczny.  

Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami 
umieszczonymi na karcie Księgi Obmiaru. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w formie 
oddzielnego załącznika do Księgi Obmiaru, którego format zostanie uzgodniony z Inżynierem.  

8. Odbiór robót  

8.1. Rodzaje odbiorów Robót  

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, Roboty podlegają następującym etapom odbioru, 
dokonywanym przez Inżyniera przy udziale Wykonawcy:  

a) odbiorowi Robót zanikających i ulegających zakryciu,  

b) przejęcie Odcinka lub Części,  

c) Świadectwo Przejęcia,  

d) Świadectwo Wypełnienia Gwarancji  

8.2. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych Robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu.  

Odbiór Robót takich prac będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt 
i poprawek bez hamowania ogólnego postępu Robót. Odbioru Robót dokonuje Inżynier.  

Gotowość danej części Robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy 
i jednoczesnym powiadomieniem Inżyniera.  

Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia 
wpisem do Dziennika Budowy i powiadomienia o tym fakcie Inżyniera.  

Jakość i ilość Robót ulegających zakryciu ocenia Inżynier na podstawie dokumentów zawierających 
komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji 
z Dokumentacją Projektową, ST i uprzednimi ustaleniami.  

8.3. Przejęcie Odcinka lub Części  

Przejęcie Odcinka lub Części polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części Robót. Przejęcia 
Odcinka lub Części Robót dokonuje się wg zasad jak przy przejęciu końcowym Robót 
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8.4. Świadectwo Przejęcia  

Wystawienie Świadectwa Przejęcia polega na finalnej ocenie rzeczywistego zużycia materiałów 
i robocizny Robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i kosztów.  

Całkowite zakończenie Robót oraz gotowość do Wystawienie Świadectwa Przejęcia będzie 
stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem 
na piśmie o tym fakcie Inżyniera.  

Przejęcie końcowe Robót nastąpi w terminie ustalonym w Dokumentach Kontraktowych, licząc od 
dnia potwierdzenia przez Inżyniera zakończenia Robót i przyjęcia dokumentów , o których mowa w 
punkcie 8.5. 

Wystawienie Świadectwa Przejęcia dokona  Inżynier w obecności Zamawiającego i Wykonawcy. 
Inżynier dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań 
i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania Robót z Dokumentacją Projektową i ST.  

W przypadku niewykonania wyznaczonych Robót poprawkowych lub Robót uzupełniających 
lub Robotach wykończeniowych, Inżynier w porozumieniu z Zamawiającym przerwie swoje czynności 
i ustala nowy termin Wystawienie Świadectwa Przejęcia.  

W przypadku stwierdzenia przez Inżyniera, że jakość wykonywanych Robót w poszczególnych 
asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacją Projektową i ST z uwzględnieniem 
tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo ruchu, 
Inżynier w porozumieniu z Zamawiającym dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość 
wykonywanych Robót w stosunku do wymagań w Dokumentach Kontraktowych.  

8.5. Dokumenty do Wystawienie Świadectwa Przejęcia 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:  

- Dokumentację Projektową z naniesionymi zmianami,  

- Specyfikacje Techniczne,  

- uwagi i zalecenia Inżyniera, zwłaszcza przy odbiorze Robót zanikających i ulegających 
zakryciu, i udokumentowane wykonanie jego zaleceń,  

- recepty i ustalenia technologiczne,  

- Dziennik Budowy i Księgi Obmiaru,  

- wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań zgodnie z ST i PZJ,  

- atesty jakościowe wbudowanych materiałów,  

- instrukcje eksploatacji i konserwacji zainstalowanych urządzeń, 

- opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów 
załączonych do dokumentów odbioru, a wykonywanych zgodnie z PZJ i ST,  

- sprawozdanie  z przeprowadzonych prób końcowych i próby eksploatacyjnej,  

- sprawozdanie techniczne, 

- inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego.  

Sprawozdanie techniczne będzie zawierać:  

- zakres i lokalizację wykonywanych Robót,  

- wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do Dokumentacji Projektowej przekazanej 
przez Zamawiającego,  
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- uwagi dotyczące warunków realizacji Robót,  

- datę rozpoczęcia i zakończenia Robót.  

W przypadku gdy pod względem wyżej wymienionego przygotowania dokumentacyjnego nie będą 
gotowe do przejęcia końcowego, Inżynier w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 
Wystawienie Świadectwa Przejęcia.  

Wszystkie zarządzone przez Inżyniera Roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg 
wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  

Termin wykonania Robót poprawkowych i Robót uzupełniających wyznaczy Inżynier.  

8.6. Świadectwo Wykonania 

Wystawienie Świadectwa Wykonania odbędzie się po zakończeniu Okresu Zgłaszania Wad i polegać 
będzie na ocenie wykonanych Robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy Wystawieniu 
Świadectwa Wykonania i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Wystawienie Świadectwa Wykonania 
będzie dokonane na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem kryteriów 
wyszczególnionych w punkcie 8.4. Wystawienie Świadectwa Wykonania.   

9. Podstawa płatności 

9.1. Ustalenia ogólne  

Podstawą płatności jest cena ryczałtowa, skalkulowana przez Wykonawcę za poszczególne elementy 
robót (Kontrakty). 
 
Cena ryczałtowa obejmuje wykonanie: 

 Dokumentacji Projektowej, 

 Dokumentacji Powykonawczej niezbędna do potwierdzenia prawidłowości wykonanych robót oraz 
przeprowadzenie Prób Końcowych i uzyskanie zezwolenia na użytkowanie, 

 robót budowlanych w rozbiciu na wykonane elementy robót (kontrakty). 

 
Cena ryczałtowa każdej pozycji będzie obejmować: 
 robociznę bezpośrednią, 
 wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, 
 wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi (sprowadzenie sprzętu na Teren 

Budowy i z powrotem, montaż i demontaż na stanowisku pracy), 
 koszty pośrednie, w skład których wchodzą m.in.: płace personelu, projektantów i 

kierownictwa budowy, pracowników nadzoru i laboratorium, koszty urządzenia i eksploatacji 
zaplecza budowy (w tym doprowadzenie energii i wody, dojazd, ogrodzenie, zabezpieczenie 
itp.), budowa dróg dojazdowych, koszty związane z montażem i utrzymaniem tablic 
informacyjnych i promocyjnych, oznakowania Robót, koszty zajęcia pasa drogowego, wydatki 
dotyczące bhp, usługi obce na rzecz budowy, opłaty za dzierżawę placów i bocznic, badania i 
ekspertyzy dotyczące wykonanych Robót, ubezpieczenia oraz koszty zarządu przedsiębiorstwa 
Wykonawcy, opracowanie niezbędnej dokumentacji, 

 zysk kalkulacyjny zawierający ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu innych wydatków 
mogących wystąpić w czasie realizacji Robót w Okresie Zgłaszania Wad, 

 podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami, do cen nie należy wliczać podatku 
VAT. 
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Cena ryczałtowa przyjęta w Wykazie Cen zaproponowana przez Wykonawcę jest ostateczna wyklucza 
możliwość żądania dodatkowej zapłaty za wykonanie Robót objętych daną pozycją kosztorysową. 

9.2. Podstawa płatności za Dokumentację Projektową i Dokumentację Powykonawczą 

Dokumentacja Projektowa 
Koszty opracowania Dokumentacji Projektowej zgodnie z wymaganiami opisanymi w p. 1.5.2. 
Wykonawca przedstawi w tabeli w Wykazie Cen. Zapłata należna będzie po opracowaniu 
dokumentacji i uzyskaniu akceptacji Inżyniera Kontraktu i zatwierdzeniu przez Zamawiającego oraz 
innych wymaganych uzgodnień  
i zatwierdzeń w tym decyzji o pozwoleniu na budowę. Podstawą zapłaty będzie podpisany przez 
Strony protokół zdawczo-odbiorczy potwierdzający wykonanie prac zgodnie z wymaganiami. 
Cena ryczałtowa podana w Wykazie Cen jest ostateczna i wyklucza możliwość żądania dodatkowej 
zapłaty za wykonanie Robót objętych danym elementem/pozycją.  
Roboty nie będą rozliczane na podstawie wskaźnika postępu. 
 
Dokumentacja Powykonawcza 
Koszty opracowania Dokumentacji Projektowej zgodnie z wymaganiami opisanymi w p. 1.5.3. 
Wykonawca przedstawi w tabeli w Wykazie Cen.  
Zapłata należna będzie po protokolarnie potwierdzanym rozruchem technologicznym oraz uzyskaniu 
akceptacji Inżyniera Kontraktu i zatwierdzeniu przez Zamawiającego Dokumentacji Powykonawczej. 
Podstawą zapłaty będzie podpisany przez Strony protokół zdawczo-odbiorczy potwierdzający 
wykonanie prac zgodnie z wymaganiami. 
Cena ryczałtowa podana w Wykazie Cen jest ostateczna i wyklucza możliwość żądania dodatkowej 
zapłaty za wykonanie Robót objętych danym elementem/pozycją. Roboty nie będą rozliczane na 
podstawie wskaźnika postępu. 
 

9.3. Podstawa płatności za wykonanie robót budowlanych 

Podstawa płatności jest cena ryczałtowa, skalkulowana przez Wykonawcę. Cena ryczałtowa będzie 
uwzględniać wszystkie czynności i wymagania składające się na wykonanie Kontraktu.  
 
Wynagrodzenie za wykonanie poszczególnych elementów robót Wykonawca przedstawi w tabeli w 
Wykazie Cen. Cena ryczałtowa podana w Wykazie Cen jest ostateczna i wyklucza możliwość żądania 
dodatkowej zapłaty za wykonanie Robót objętych danym elementem/pozycją. 
 
Płatności częściowe za poszczególne pozycje robót wymienionych w Wykazie Cen dokonane zostaną 
po całkowitym i kompletnym wykonaniu danego elementu robót. Żadne kwoty w ramach 
poszczególnych pozycji Wykazu nie zostaną poświadczone przez Inżyniera jako należne Wykonawcy, 
zanim nie zostaną wykonane wszystkie Roboty składające się na daną pozycję.  

10.      Dokumenty odniesienia 

W szczególności przy realizacji Robót należy przestrzegać przepisów określonych w: 

1. Ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo Budowlane (Dz.U. 2015, poz. 783  z późniejszymi 
zmianami); 

2. Ustawie z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz.U.2013 poz. 907 z 
późniejszymi zmianami); 

3. Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r.- o wyrobach budowlanych (Dz.U. 2014 r., poz. 883 z 
późniejszymi zmianami); 
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4. Ustawie z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej; jednolity tekst (Dz.U. 
nr.147/2002., poz. 1229 z późniejszymi zmianami); 

5. Ustawie z dnia 21 grudnia 2004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. nr.122/2004., poz. 1321 z 
późniejszymi zmianami); 

6. Ustawie z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz.U. nr. 2013r., poz. 1232 z 
późniejszymi zmianami.); 

7. Ustawie z dnia 18 lipca 2001 r. – Prawo wodne (Dz.U. 2015, poz. 469, z późniejszymi zmianami); 

8. Ustawie z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych; jednolity tekst (Dz.U. 2013 poz. 260 z 
późniejszymi zmianami); 

9. Ustawie z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne; jednolity tekst (Dz.U. nr.2015 
r., poz. 520 z późniejszymi zmianami). 

 

Rozporządzenia 

1. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995r. – w  
sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-kartograficznych oraz czynności 
obowiązujących w budownictwie (Dz.U nr.25 /1995., poz. 133 z późniejszymi zmianami); 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. nr 2015, poz. 1422 
z późniejszymi zmianami); 

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. – w sprawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
(Dz.U.Nr.120/2003.,poz. 1126 z późniejszymi zmianami); 

4. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 15 lutego 2002r. – w 
sprawie wprowadzenia obowiązku stosowania Polskich Norm dotyczących ochrony 
przeciwpożarowej (Dz.U. nr.18/2002, poz. 182 z późniejszymi zmianami); 

5. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004r – zmieniające Rozporządzenie  
w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 
Zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy ochrony zdrowia (Dz.U. nr 198/2004r., 
poz. 2042 z późniejszymi zmianami); 

6. Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 30 grudnia 2002r. w sprawie warunków 
technicznych w sprawie poważnych awarii objętych obowiązkiem zgłoszenia do Głównego 
Inspektora Ochrony Środowiska (Dz.U. nr.5/2003,poz. 58 z późniejszymi zmianami); 

7. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 lipca 2001r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać sieci gazowe (Dz.U nr 97/2001, poz.1055 z późniejszymi zmianami); 

8. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997r-w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. nr.169/1997r., poz. 1650 z 
późniejszymi zmianami); 

9. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 1 października 1993r. – w sprawie 
bezpieczeństwa higieny pracy przy eksploatacji, remontach i konserwacji sieci kanalizacyjnych 
(Dz.U. nr 96/1993., poz. 437 z późniejszymi zmianami); 

10. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47/2003r. poz. 401 z 
późniejszymi zmianami. 

 
oraz obowiązujące normy i inne rozporządzenia nie wymienione powyżej. 
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WYKAZ   SKRÓTÓW  
 

 
  - średnica, 
szt. - sztuki, 
kpl. - komplet, 
ST - Specyfikacje Techniczne, 
PZJ - Program Zapewnienia Jakości, 
BHP - Bezpieczeństwo i Higiena Pracy, 
pkt. - punkt, 
ok. - około, 
mb - metry bieżące, 
GDDP - Generalna Dyrekcja Dróg Publicznych, 
wg - według, 
Q - wydajność, 
Hp - wysokość podnoszenia, 
N - moc, 
V - objętość, 
L - długość. 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


